

江山和睦古陶村探索炭泥经济

千年黑灰陶 研古出新彩

浙匠360
——来自百工之乡
的转型纪事①

【开栏的话】

东阳木雕,永康五金,海宁绣编,黄杨木雕,细纹刻纸……浙江素以百工之乡而著称,早在五千多年前的新石器晚期,先民们就在最初的石器、陶器工艺制作中,表现出独特的审美意识。时至今日,浙江各地的能工巧匠,又是如何巧妙运用和发扬工匠精神,创新思维和市场意识,把名扬一时的古老工艺打造成致富一方的兴旺产业,如何让精妙手工艺实现家族传承、现代化和品牌化的?即日起,本报与“浙江新闻”APP、“浙江日报”新浪官方微博联合推出“浙匠360”系列报道,用图、文、视频相结合的形式,记录百工之乡的转型纪事,敬请垂注。

记者 杨振华
市委报道组 郑积亮 余静珂

前世、今生与未来,一只土陶的三种形态,此刻正穿越时空,同时存于一处:江山市清湖镇和睦村瓦窑自然村。这个有着数百年制陶历史的古村,窑火不熄,传承着3000多年前的原始制陶工艺,而能工巧匠们的创新思维,又发出土陶新的时代传奇。

千年古陶今犹在

初冬的暖阳,穿过门框斜照进王中文的老宅。门内,嵌进地面的慢轮陶车,正好沐浴在阳光下。靠墙而坐的王中文,上身藏在阴影里,将一坨拍打揉捏好的湿泥,放置到车盘中心。

光影之间,王中文正在进行的,是制陶工艺中的“拉坯”。拿起一根沾满泥巴的木棍,底端戳进车盘边缘的一个小孔,双手握住搅动,车盘飞速转起来;放下木棍,弯腰伸出双手,泥巴在王中文粗糙的双手里,渐渐变形;车盘速度慢下来,用右脚蹬几下重新加速,停止时,一只土菜盆已被端了起来。

这一奇妙的塑型过程,正是都市流行的“陶吧”体验。王中文的老宅外,也放置了一排供游客体验的慢轮陶车。

拉坯,仅是制陶过程中一道省时省力的工序。67岁的王中文,13岁开始制陶,家传流了上千年的原始制陶工艺,他脚下的慢轮陶车,便是自制的,用了30多年。“练泥、拉坯、晾坯、烧制等过程,都不



简单。练泥就不省事,从田里挖泥挑回来,先踩泥,然后打成一堆,再刨泥,拿板子一片一片刮下来……让泥变得均匀细腻粘性强。”

王中文制作的陶器,是这个土陶村自古以来闻名于闽、浙、赣三省的泥烙壶、沙锅、药罐等生活用具,经土窑烧制后,通身灰黑色。他弟弟王中阳,则专攻和睦土陶产品的另一大类,火炉、花盆、火熄罐等,烧制后呈红黄色。

鼎盛时期的和睦土陶,村中有100多座土窑,家家户户以制陶为业。但现在,仍像王中文、王中阳兄弟在坚守的,已经不到10户。如何推陈出新,成为一个重要命题。

土陶彩绘迎新生

上世纪70年代以来,随着工业制品的大量生产,加之制陶辛苦且利薄,和睦土陶的窑火不可避免地渐渐式微。土陶“焕彩重生”,发生于2005年,一位名叫姜子牙的陶瓷工艺美术师,叫日新沉寂的古陶村带来了一股新风。

那是一个春暖花开的日子,从衢州陶瓷研究所回江山发展的姜子牙,骑着摩托车在田野间转悠,寻找黑陶土原料。一个朋友,将他带进了和睦村。“当时看到四五名老人,正在做泥烙壶,村里可见一个接一个的馒头窑。”姜子牙回忆道,自己正想开发黑陶,这里原料丰富、制陶文化底蕴深厚,就毅然决定在此扎根。

土陶已被时代淘汰,重生必须要有改变。姜子牙胸有成竹:将原始制陶工艺和新兴时尚的彩陶理念相结合,融入仰韶文化、半坡文化和马家窑文化等多种艺术

元素,开发生产仿古彩陶工艺品。和睦彩陶工艺厂迅速成立,并在当年开发制作出数十种彩陶产品,远销海内外。

对熟悉原始制陶工艺的村民来说,彩陶所带来的改变,并不仅仅是陶器从寻常百姓家的生活器具,变身为能登大雅之堂的仿古工艺品。江山市政府顺势而为,将“和睦彩陶文化村”作为重点建设项目。行将衰弱的古陶村,华丽转身为仙霞古道上一个全新的旅游景点。

71岁的陆松铭,是和睦村制陶工艺的最后一批守望者,双手沾上陶泥已经整60年。以前只会制作水壶、药罐的他,如今在彩陶工艺厂学到了更多制作工艺。旅游的兴起,更是令他笑颜频开:“原来做的都是几毛、几元的陶器。现在一只小茶壶,还是没进窑烧过的,就能卖到100元。游客买回去当工艺品摆放,很多游客都跟我订货。”

和睦土陶的“前世”、“今生”,陆续上演。而平静的古陶村,正在酝酿未来的繁华。炭泥产品,蓄势待发。

牵头革新的,仍然是姜子牙。炭泥产品采用天然陶土原料,沿用传统制陶工艺,结合现代高科技设备无氧高温煨烧,瞬间碳化而成。炭泥产品既具备传统日用陶瓷的品质,又具备“炭”物质的特有吸附保健功能。

炭泥的定义,外行听了可能会云里雾里。其实,炭泥产品的基础,就是和睦村一直盛产的泥烙壶、茶杯等黑灰陶器具。



1.彩陶展品。2.姜子牙介绍炭泥产品。3.王中文制作菜盆。杨振华 摄

数年前,姜子牙出差四五天回来,意外发现茶杯里的水未发馊、茶叶未变黄。这是怎么回事?反复研究和比对后发现,神奇效果来自于那个黑灰的泥陶杯。陶泥经窑火煨烧后产生了炭质,而炭的功能已众所周知。

环保健康日益受到重视,姜子牙相信,具备净化空气、净化水质、红外线吸收等功能的炭泥产品,必将受到市场青睐。于是,这四五年来,姜子牙倾其财力,专注于炭泥产品的研发,目前已开发出100多个产品。

“可以说,‘炭泥’一直存在,只是现在我们重新进行了命名。”姜子牙举起一只炭泥茶壶说,原料还是做泥烙壶的陶土,但在泥烙壶制作工艺的基础上进行了提升,炭泥产品外观与瓷相当,炭化程度达到99%以上。

2013年12月公布的《浙江省文化产业重点推介项目》,“炭泥产业经济项目”名列其中。姜子牙说,炭泥产品已获得10项国家外观设计专利,已有小批量产品上市,并得到了众多投资商的青睐。

“炭泥的应用非常广泛。比如永康保温杯每年产值几十亿元,有厂商跟我联系,希望生产炭泥茶叶漏,可以推销给所有保温杯企业,光这一块市场就非常大。”姜子牙豪情满怀,炭泥产品正在为扩大规模、投入市场做准备,届时,带动和恢复和睦“家家制陶”的火热景象,将不再是梦想。



扫一扫, 收看电视报道。

治水拆违,须上下齐心

督查聚焦③

本报记者 孙璐

从今年2月开始,我省30个“三改一拆”、“五水共治”督查组奔赴全省90个县(市、区)开展督查。到本月,各个督查组的工作已接近尾声。站在2014年年末,细细梳理和回顾过去的几轮督查工作,记者发现,大部分问题都已得到有效解决,然而,不可否认的是,仍有一些方面的工作并不尽如人意。

“正人先正己”,说的就是自己先以身作则,才能去要求和规范别人做好。尤其是在治水、拆违这两项中心工作中,广大党员干部必须发挥模范作用。

在督查组的实地了解中,却发现不少党员干部并没有起好带头作用。比如,金华塘雅镇雅河村村委会主任蒋小林的700平方米违建已存在多年。另外,在一些乡镇党委政府和村两委的办公地点附近,在书记、村委会主任家周边,“堂而皇之”地堆积了大量垃圾,迟迟没有得到有效处理。更有当地村民忍无可

忍,直呼“没有比我们更差的村了”!

在这一年的督查工作中,记者还发现,各地治水和拆违工作在前中期均制定了期限表,但是在几个月后督查组回访时却发现,有些拆违工作并未全部完成,有些违法建筑仍旧“按兵不动”。像某地建成的奶牛场,原定于今年9月底全部完成拆除。但是,在11月督查组回访时,发现违建地点并没有依法拆除的迹象。另外,一批在第一轮督查工作中就已被认定为违法的建筑,大半年过去,仍旧没有全部拆除或是拆后的建筑垃圾没有得到及时清理。

这一年,记者跟随第28督查组深入洞头县、金华金东区、嵊州市等地,实地了解各地在治水拆违工作中方方面面的努力。我们深刻感受到,治水拆违工作难度不小,更需上下齐心、一起努力,才能把好事办好。督查只是对治水和拆违工作的一种促进,并不能替代工作本身。治水拆违工作,最终要守护的是环境的优美、人的健康、未来的发展空间,广大百姓期待党员干部们持之以恒,共同呵护“青山绿水、清风明月”。



杭州 成立教育公益基金

本报杭州11月30日讯(记者毛璐)今天上午,浙江省关心桥教育公益基金在杭州大关中学文澜校区成立,为青少年成长保驾护航。

据介绍,关心桥教育公益基金由香飘飘、海正药业等公司及个人共同出资捐赠1120万元成立,基金会以加强未成年人思想道德与法治教育为目标,主要扶持对象为青

少年学生和弱势家庭群体。由关心桥教育公益基金会发起的“法在心中——宪法知识进校园”活动,今天同步启动。接下来,“宪法宣讲好声音”——百所中小学宪法知识网络竞赛、“我是小法官”微电影拍摄、“护燕行动”——未成年犯帮教项目等法治进校园活动,将陆续在全省各地展开。

舟山 研讨高校工会创新

本报舟山11月30日电(记者林上军 通讯员 王鸳珍 贝静红)今天,我省首家高校工会理论研究会会在浙江海洋学院成立。该校工会工作的创新理念及其实践,吸引了省内外各路工会专家前来观察和研讨。

近年来,浙江海洋学院工会把高校工会定位为教职员工会、工会会员大会的双重机构,学校出台的重大制度首先要通过教工代表大会审议,校长及职能部门负责人向教代会

述职,对教代会负责。依托教工代表大会的集体协商智慧,该校既充分发挥教职员民主权利,又减轻了行政压力,改善校园发展软环境。

去年7月,学校新一届工会在原有女职工、青年教职工工作委员会的基础上,新增制度、提案、协会、组织建设等8个工作委员会,建立26个分工会工作小组,以每1名工会干事带动5名教师比例配备工会干事,联动全校教职员工。

“魅力台州上海行”启幕

本报上海11月30日电(记者 嵇哲)今天,随着首批国家级非物质文化遗产——台州乱弹专场演出在上海兰心戏院上演,“魅力台州上海行”大型活动正式拉开序幕。本次“魅力台州上海行”通过文化搭台,面向上海各界、台州籍在沪人群,进行旅游推介、文艺表演、国家级非物质文化遗产和传统手工艺展示等活动,增进上海各界对台州的了解,增强台州的城

市吸引力。

“魅力台州上海行”文化展示活动,吸引了大批观众。台州手工艺大师现场进行刺绣、制作无骨花灯表演,展现了台州传统手工艺的魅力。魅力台州、台州发布、台州旅游微信、台州旅游指南APP推广活动,以及台州文化产业项目的推荐宣传也同步展开。“魅力台州上海行”是“魅力台州”文化走出去外宣系列活动的第一站。

阳光温岭,让网络天空更晴朗

(上接第一版)
“阳光温岭”微信联盟的作用立竿见影。

6月19日,温岭当地网络论坛和微信朋友圈里,突然出现温岭发生一起6人死亡交通事故的消息,并配有图片,场面相当惨烈。

“温岭小助手”很快搜索到这一消息。若是以往,“温岭小助手”会把这一信息和图片一转,发布类似“微信朋友圈在传温岭车祸惨状”的消息。但这次,运营负责人却没急着出手,而是立刻通过微信联盟QQ群,向当地宣传和公安部门求证。不到5分钟,公安部门经过仔细核实,给出结论:温岭范围内没有发生这样的交通事故。获知准确消息后,“温岭小助手”快速发布《网传温岭车祸惨状为不实信息》的消息。几乎同一时间,微信联盟内的各大微信公众号也纷纷及时辟谣和发声。此举可谓共赢:对宣传部门来说,及时制止了谣言,净化了网络空间。而对各微信公众号来说,赢得了公信力,赚足了人气。

在“三改一拆”等党委、政府中心工作中,“阳光温岭”微信联盟也

屡屡大显身手。今年7月,温岭市拆除宗教场所违法建筑,虽然总体情况较为平稳,但网络上还是出现了不同声音,观点交锋激烈。这时,微信联盟成员之一的“温岭发布”及时发布《这几日我们这座城市发生了什么》的帖子,将拆除宗教场所违法的来龙去脉详告知市民群众,并倡导理性、包容的城市精神。帖子通过微信联盟不断扩散,阅读量达20余万人次,在公众中引发共鸣,有效引导了舆论。

两个数字很说明问题。据统计,今年上半年,温岭市共查处网络造谣案件17起,而下半年至今,仅发现和查处两起。

由忧到喜——
当爱心的传递者

虽然事情过去快半年,但叶法裕和妻子梁中菊至今仍然生活在感动中。

52岁的叶法裕和46岁的梁中菊都是残疾人,膝下没有子女,现租住在温岭市区卖鱼桥社区,日子过得清苦。2009年,夫妻俩在石桥头镇承包了10亩地种葡萄,头几年由

于经验不足亏了本。今年,葡萄长势喜人,一些收购商纷纷预订,这让夫妻俩有了盼头。可天有不测风云,6月5日,夫妻俩在去卖葡萄的路上被车撞倒,双双住院。随着葡萄采摘期的一天天临近,两人心急如焚。

叶法裕夫妻的不幸遭遇引起了卖鱼桥社区党总支书记潘美娟的关注。6月14日,潘美娟把夫妻俩的情况发到微信朋友圈上。而这一消息,也很快进入“阳光温岭”微信联盟的视线。在众多爱心人士和“阳光温岭”微信联盟的共同给力下,叶法裕夫妻一周内就卖掉了两万余斤葡萄。

与政府部门无缝对接,与各成员单位紧密联动。眼下,“阳光温岭”微信联盟不仅成为党委、政府部门的好帮手,让更多的老百姓及时听到来自党委、政府的声音,更成为正能量的传递者,把大爱、奉献、热

心助人等美德,传递到社会各个角落。

今年8月,温岭市坞根镇茅陶村女孩丹燕考上了大学。但她来不及兴奋,就陷入了深深焦虑。丹燕的父母都是残疾人,妈妈在残疾人福利企业上班,爸爸在外做小工,爷爷患有中风。由于家里生活困难,凑不齐学费,父母准备让她放弃上大学。不得已,丹燕只能自己想办法赚钱,做仓库管理员。得知此事后,“阳光温岭”微信联盟迅速加入到“声援”的队伍中。在社会各界爱心人士帮助下,丹燕顺利筹足学费,圆了大学梦。

发布“读书讲座、话剧、文艺演出”全民读书月系列活动,微信阅读量合计8余万人次,让好学在当地蔚然成风;发布无车日活动,吸引1万余名网友到现场参与,让绿色交通理念深入人心……在温岭,凡大型公益活动,都少不了“阳光温岭”微信联盟的身影,微信联盟给当地公益活动注入了生机和活力,仅3个月就举办和参与各种公益活动10次。

“阳光温岭”微信联盟和她的正能量故事,还在不断延续……

江干举行非遗运动会



本报杭州11月30日讯(记者毛璐 通讯员 沈健 夏俐俐)昨天,杭州江干区举行了一场特别运动会,打陀螺、滚铁箍、擗春子,你想都没想过的项目统统搬进运动会赛场。

这是在江干区彭埠镇举行的一场非物质文化遗产体育项目运动

会。那些你小时候可能玩过,现在早已淡出了人们视线的小玩意和小玩法都来了:随地划个棋盘可以走的“和尚”棋(象棋),拿一张板凳就可以比赛的钻板凳,拿一块碎瓦片就可以进行的踢“房子”。据介绍,共有9个非遗项目亮相本届运动会,1500人报名参加。